Multiplicaciény divisidon
de decimales

&

iPreparese para un nuevo reto!

Realice los calculos.

1) 1.52 x 10 2) 1.52 x 100 3)0.03x10 4) 0.03 x 100
5) 152 + 10 6) 152 + 100 7)3+10 8) 3+ 100
Recuerde una manera mas facil para calcular.

1) 3 x 37 2) 6 x 37 3)9x37 4) 12 x 37
5)45+5 6) 450 + 50 7) 4,500 + 500 8) 9,000 + 1,000
Realice los calculos.

1)7x1.5 2)5x1.26 3)26+2 4)25+4
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A Leay resuelva.
Dofia Luisa corre 4 dias de la semana. 1.3 km
Cada dia recorre 1.3 km. ! ?
¢, Cuantos kilbmetros recorre en 4 dias? | i |
¢ Cual es el planteamiento? | | | | |
0 1 2 3 4 dias

Planteamiento: 4 x 1.3

Observe y recuerde como se resuelve.
\

(?ecuerde: En la multiplicacion de un entero por

numero decimal, es importante recordar que:

1. Colocar los numeros en forma vertical de
manera que el primer digito desde la derecha
de cada numero, quede en la misma columna.

2. Calcular como se hace con los numeros
enteros.

3. Escribir el punto decimal en el producto en la
misma posicion que en el numero que se

No olvide que al
calcular, el primer
factor va abajo del
otro.

\_ multiplica. )
B Realice los calculos.
1)5x3.6 2)8x0.75 3)25x2.48 4) 32 x 0.008
C Realice los célculos. ;Cdémo se mueve el punto decimal al multiplicar por 10
y por 1007
1) 10 x 1.38 2) 100 x 1.38

Realice los calculos. 4 Como se mueve el punto decimal al dividir entre 10 y

entre 1007
1)13.8 + 10 2)13.8 + 100
@ Calcule las multiplicaciones.
1)2x1.8 2)7 x2.55 3)12x0.24 4)3x0.8
5)5x0.4 6) 3 x 0.006 7)15x0.124

@ Calcule las multiplicaciones.
1)10x2.75y100x2.75 2)10x3.34y100x3.34 3)10x0.23y 100x0.23

4)10x0.04y 100 x 0.04 5)10x12.3y100x 123 6)10x 0.6y 100 x 0.6
@ Calcule las divisiones.

1)23.4+10y23.4+100 2)48.6+10y48.6+100 3)6.2+10y6.2+ 100

4)07+10y07+100  5)05+10y0.5+100  6)6+10y6+ 100

Calcule.
1) 8x0.5 2) 100x0.24 3) 3.5+100
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A Lea, observe y resuelva el problema.

¢ Cuanto paga en total?

90 ? centavos
| [ ]

! I
25 3m

|
1
0 1

Lucia compra 2.5 metros de celoseda. Cada metro cuesta 90 centavos.

¢, Cual seria el
planteamiento?

Longitud comprada x precio de cada metro

El planteamiento se puede escribir a partir de la expresién siguiente:

precio total

Entonces, el planteamiento es 2.5 x 90

Forma A Forma B

Pienso en el preciode 0.1m y

multiplico por 25 veces (en

2.5m caben 25 veces 0.1m)
90 + 10

Observe y aprenda dos maneras de realizar el calculo.

Si interpreto el
planteamiento seria
2.5 veces 90. ;Qué
significa esto?

Pienso en el precio de 25 my
después divido entre 10 (2.5 m

90

|

& 1 225

25x90=25x(90 = 10)=

Respuesta:

Precio de 0.1m—> 90 + 10 25x90 =
Precio de 25 veces 0.1m —> 25 x (90 + 10) x 10
25x90 =

Esto quiere decir que si multiplicamos por
10 a 2.5, tenemos que dividir entre 10.

25x90=
Respuesta:

Si la longitud de la

- celoseda se multiplica
por 10, el precio queda
multiplicado por 10.

(10 x 2.5 x 90 + 10) =

¢, Qué tienen en comun
ambas formas?

calculo con

En las dos formas se utiliza el

numeros enteros.

@ Realice los calculos. Utilice la forma B.
1) 2.4 x50 2) 3.5x70

Calcule.
1) 1.5x60
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/A ¢, Como se puede calcular

2.5 x 90 en forma vertical?

Observe y aprenda otros calculos.

Puede tachar el 1) 4.3 x 25 2) 3.6 x 24
90 90 |cerodelos
X 2.5X—10> x 25 |décimos del 25x10 25 24
450 450 |Producto porque Xx48—> x 43 x 3.6
180 . 40180 no es necesario. 10(7)5 1065 ;34
2250<—2250 +10
g 1076<—1075 86.4

Los pasos para multiplicar un decimal

derecha, que en el factor decimal.

por un entero:

1. Multiplicar como lo hace con numeros enteros.
2. En el producto, colocar el punto decimal en la misma posicién desde la

B Observe y aprenda otros calculos.

@ Resuelva los problemas.

varilla de hierro?

Calcule.
1) 6.5x40

2) 8.3x75

Puede tachar el
1) 34 X 7 2) 68 X 5 cero de los
Recuerde que décimos del
3.4x7dael producto porque
34 mismo resultado 6.8 no es necesario.
X 7 que 7 x 3.4, x5
238 / 340
@ Realice las multiplicaciones.
1) 4.5 x 70 2) 3.2x25 3) 7.3x 34 4) 2.7 x 48
5) 8.6 x 95 6) 9.2 x 55 7) 4.3x2 8) 5.1x7

1) Una libra de carne cuesta 18 quetzales. ; Cuanto costara 3.5 libras de carne?

2) Un metro de varilla de hierro pesa 12 libras. ; Cuanto pesara 5.4 metros de

3) Una yarda de tela tipica cuesta 25 quetzales. ; Cuanto costara 3.6 yardas?

3) 7.8x6 21



A Escriba el planteamiento y resuelva el problema. \

Guillermo compra 3.5 m de varilla de hierro.
Si 1 m de varilla pesa 7.3 libras, ¢cual sera |
el peso de toda la varilla?

o—
1 |
N

w——

w

Observe como se calcula 3.5 x 7.3.

Lo que se puede hacer es expresar los decimales como numeros enteros.

Puedo calcular cambiando 1os Si uno de los factores se multiplica
Y% decimales por enteros, como por 107y el _otr_o por 10, el producto
aprendi en clase anter’ior. queda multiplicado por 100.

3.5 X 7.3

lx10 lx10 >x100>+100
35 73

X

El producto de 3.5 x 7.3 se puede encontrar multiplicando 10 veces 3.5y
10 veces 7.3. El resultado se divide entre 100.

3.5x7.3=25.55

Ahora aprenda el procedimiento de calculo vertical para 3.5 x 7.3.
posicion del punto decimal

783 = 18 1de 73 s 1 posicién del punto decimal a la derecha
X 35 — 1de x 35 > 1 posicidon del punto decimal a la derecha
365 365 i 1+1=2
219 100 219
2555 >2555 2 posiciones de la derecha
+100 2de
\

é Los pasos para multiplicar decimal por decimal:
1. Multiplicar como se hace con los numeros enteros (sin tomar en cuenta los

puntos decimales).
2. Sumar numero de posiciones de la derecha del punto decimal de ambos

factores.
3. En el producto, contar desde la derecha el mismo numero de la suma de

posiciones del paso 2 y colocar el punto decimal. W,

—

@ Calcule las multiplicaciones.
1)2.6 x 3.1 2)1.4x3.8 3)4.9x5.9 4)1.8x 1.5 5)4.6 x 3.5

6)5.6x4.3 7)74x36 8)3.1x86 9)96x95 10)2.5x5.6

Resuelva los problemas.
1) Una libra de arroz cuesta 2.5 quetzales. Si compra 5.5 libras, ¢ cuanto cuesta?

2) Un metro de varilla de hierro pesa 8.7 libras. ; Cuanto pesa 4.8 metros de
varillas de hierro?

. Calcule.
22 .. 1) 4.7x6.8 2) 3.8x6.5 3) 4.5x7.6
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A Resuelva el problema.

Ramiro da 2.5 vueltas alrededor de un terreno
rectangular. El terreno mide 2.35 km de perimetro.
¢, Cuantos kilbmetros recorre en total?

perimetro: 2.35 km

Observe como se calcula 2.5 x 2.35.

4 )
Los pasos para multiplicar decimal por decimal:
1. Multiplicar como se hace con los numeros

2.35— 1?8 fgi > 235 enteros (sin tomar en cuenta los puntos
x 25X x 25 decimales).
1175 1175 | 2. Sumar numero de posiciones de la derecha
470 1000 3de® _470 del punto decimal de ambos factores.
5875 < 5875 | 3.En el producto, contar desde la derecha el

mismo numero de la suma de posiciones del
paso 2 y colocar el punto decimal.

J

B Realice otros calculos. Después confirme.

1)2.5x2.36 2)3.64 x 5.38 3)14.6 x 2.53
236 538 253
x 25 x 3.64 I’g‘;“;;ﬁoa;’::”te” x 14.6
1180 Anule los ceros 2152 puede caléular 1518
i de la derecha. 3228 con los mismos 1012
5900 1614 pasos. 253
195832 36938
@ Realice los calculos.
1)3.2x4.75 2)6.22 x4.35 3)13.65x4.2 4)4.24 x 2.15
@ Realice los calculos.
1)5.5x2.36 2)2.8x4.45 3)2.35x5.6 4) 5.48 x 3.65
5)8.75x 3.2 6) 3.25 x 4.56 7)20.75x 6.4 8)3.4x7.35

Calcule. .
1) 5.4x6.35 2) 7.6x3.75 3) 8.6x3.25 23



A Lea, observe y resuelva el problema. \
Una cinta cuesta Q 2.50 por metro. ? 2.50 ? | (quetzales)
Dora quiere comprar 1.5 m y Eduardo

0.5 m. 4 Cuanto pagara cada uno?

¢, Sera mayor que Q 2.50 o menor
que Q 2.507

0 0.5 1 1.5 2(m)

Realice calculo de cada caso. Estudie la relacion entre el numero que multiplica
y el producto.

Dora ¢, Cual de los productos Eduardo
sera mayor que Q2.50?
1.5x2.5 i Por qué? 0.5x25

¢, Cual de los productos
sera menor que Q2.50?

¢, Por qué?

- N
1S3

En la multiplicacién de decimales, si el numero que multiplica (primer factor) es
menor que 1, el producto sera menor que el numero que es multiplicado
(segundo factor). Por ejemplo: en caso de 0.5 x 2.5, el producto sera menor que
2.5, por otra parte, 1.5 x 2.5 sera mayor que 2.5.

B Realice los calculos.

1)0.24 x 3 2)0.2x0.85 3) 0.03 x 0.05
0.24 0.24 0.85 085 0.05 0.05
x 3 x 3 x 0.2 x 02 x 0.03 x 0.03
72 —> 0.72 170 — 0.170 15 —> 0.0015
Escribe cero a la Escribe cero a la Escribe dos ceros
izquierda del punto izquierda del punto para las posiciones
decimal. decimal y tacha el que falta y otro a la
ultimo cero. izquierda del punto
decimal.

@ Realice los ejercicios.
1) Encierre las multiplicaciones que dan un producto menor que 10.

1.5x10 0.2x10 0.08 x 10 5.12x 10

2) Encierre las multiplicaciones que dan un producto mayor que 5.

0.03x5 0.8x5 1.3x5 0.12x5
@ Realice los calculos.
1)0.7x24 2)0.4x18.9 3) 0.8 x0.98 4)0.12x 0.3
5)0.12x 0.5 6) 0.36 x 1.25 7)0.03x0.4 8)0.24 x 3

. Calcule.
24 1) 0.36x5 2) 0.24x2.5 3) 0.05x0.8
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@ Realice las multiplicaciones.

1)2.9x3 2)2.7 x 24
5)3.2x1.8 6)0.4x0.6
9)3.51x7.2 10) 3.48x 1.5
13)1.25x 1.6 14) 62.5x 1.12
@ Realice las multiplicaciones.
1)32.4x 76 2)32.4x7.6

@ Realice las multiplicaciones.

1)6.4x 0.5 2)0.64 x 0.5

1) 2)

4.3 cm

2.8 cm

@ Resuelva los problemas.

esta varilla?

Calcule.
1) 0.25x0.4 2) 0.45x0.2

3)0.5x 8

7)3.5x0.7

11) 0.08 x 0.3

15) 0.4 x 0.05

3)3.24 x 76

3) 6.4 x 0.05

@ Calcule el area de las siguientes figuras.

7.5¢cm

1) Si 1 m de varilla de hierro pesa 0.5 libras, ¢ cuantas libras pesa 4.5 m de
2) Si un vehiculo consume 0.38( de combustible para recorrer 1 km, ¢ cuantos
litros de combustible consume para recorrer 60.5 km?

3) Si para pintar 1m’ de pared se necesitan 0.13¢ de pintura, ;,cuantos litros
de pintura se necesitan para pintar 52.4 m de pared?

4)28x1.3

8)7.6x 0.5

12) 0.35x 0.2

16) 0.05 x 1.2

4)3.24x7.6

4)0.64 x 0.05

0.8cm

1.4 cm

2.1 cm

3) 0.01x0.1 " 25
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Ernesto tiene un lazo que mide 4.8 metros y
lo quiere partir en 3 pedazos de la misma longitud.
¢, Cuanto medira cada pedazo?

4.8 m
| | | |

| I I
| | |
0 1 2 3 (pedazos)

Recuerde los pasos para calcular 4.8 + 3.

Paso 1 Paso 2

Dividir la parte entera.  Escribir el punto decimal
en el cociente y arriba del
punto decimal del dividendo.

A Leay escriba el planteamiento para la solucion del problema.

Paso 3

Dividir la parte decimal
como se hace con los
numeros enteros.

Calcule.
26 1) 14.8+4 2) 0.36+9 3) 19.38+6

1 1. 1.6
3i4.8 3i4|.8 3i4.8
-3 -3 -3
1 1 1 8
-1 8
0
B Recuerde otros calculos.
1)54+9 2)6.25+5 3)8.24 +8 4)0.36 + 4
0.6 1.25 1.03 0.09
9i5.4 5i6.25 8i8.24 4i0.36
-5 4 -5 -8 -36
0 1 2 24 0
Coloaue coro on ol -1 0 -24 Agregue cero en el
) qt do | 25 0 coci.e'nte Si Ia_ primera
ggﬂgneﬁtg?:ge? e .25 posicion decimal no se
dividendo es menor 0 N il caa sl puede dividir.
que el divisor. Aunque aumente elceroen la
digitos, puede seguir posicién de décimos.
como lo hace con
enteros.
(’D Realice las divisiones.
1)85+5 2)36.9+9 3)126.4 + 4 4)57.6 +12
@ Realice las divisiones.
1)7.2+8 2)2.4 +6 3)0.24 + 4 4)7.28 =7
5)7.38 + 6 6) 12.78 + 9 7)8.32+8 8)2.16 + 4




ﬂ Recuerde como se puede
completar la division 3.4 + 5. 0.68

Agregue cero en el
5j 3.4 / residuo para continuar

0.6 Uhm. No termino...

-3 0 la division.
5)_2 : g s 40
-4 0
4

B Escriba el planteamiento para la solucion del problema.

Claudia tiene una cinta tipica que mide 6 0
metros de largo y la quiere partir en 8 [T ¢ T T 7T T 17 1]
pedazo de la misma longitud. s Cuanto

medira el largo de cada pedazo? — P |

0 1 2 3 4 5 6 7 8
Planteamiento: 6 + 8 (pedazos

Recuerde los pasos para calcular 6 + 8.

Paso 1 Paso 2 Paso 3
Escribir la division en forma Pensar 6.0 como 60 Agregar cero al residuo.
vertical. Dividir 6 entre 8. décimos. Dividir 60 Terminar la division.
Como no es posible, pensar entre 8. Escribir el
6 como 6.0. Escribir cero y cociente en el lugar 0.75
punto decimal en el cociente. del décimo. 8_) gg
0. 0.7 2=
8[6  —> 8[60 8160 2‘_98
4

C Recuerde cémo puede completar 13 + 3.

3)1 g e Esto no termina... Recuerde las siguientes normas
12 para aproximar:
1 8 Deténgase y 1. Se deja con el mismo numero si

5 o ] i el que sigue es menor que 5.
-9 2. Se sube una unidad si el que
—10 Al aproximar al décimo sigue es 5 0 mayor que 5.

: la respuesta es...

@ Realice las divisiones de manera que no haya residuo.
1)12+ 5 2)26+ 4 3)18+ 8 4)92 + 32 5)123 + 24
6)3+ 5 7)8+10 8)12+ 20 9)26 + 50 10) 35+ 100
@ Realice las divisiones. Aproxime el cociente al décimo.
1)7+ 3 2)8+ 3 3)14+ 6 4) 82+ 23 5)234 + 11
6)2+ 6 7)4+ 9 8)14+ 18 9) 62+ 89 10) 104 + 132

Calcule sin que haya residuo.
1) 22+8 2) 12+15 3) 75+60 27
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A Lea el problema, observe los dibujos y escriba el planteamiento para la soluciérN

Wendy compra 2.5 yardas de una cinta tipica y paga 105 quetzales.
¢, Cuanto cuesta una yarda?

Si comprara 2 yardas de la

105 (quetzales) misma cinta, el planteamiento

| para precio de una yarda seria
105 + 2, entonces...

|
| |
1' 2 2.5 é(

O—T 1 ©

yardas)

El planteamiento se puede escribir a partir de lo siguiente. Lea y observe.

Cantidad total que se pagd + Longitud de la cinta comprada = Precio por yarda

Entonces, el planteamiento para resolver el problema es 105 + 2.5.

Lea, observe y aprenda como se puede realizar el calculo de 105 + 2.5.

Forma A Forma B

Pienso en el precio de Recuerdo que en cuarto y quinto grado
0.1 yarda y lo multiplico aprendi que en la division, si el divisory
por 10. % dividendo es multiplicado por el mismo
numero, no cambia su cociente. Yo aplico
esto, pensando en el precio de 25 yardas.

+ ?
105 + 25 1?1105 10 x 105
_ o jOS(quetzaIes) 0 /\

|| IR IR (quetzales)

oT 1 2 2.5 (yardas) oT ; 5 10 20 25 (yardas)

0.1 yarda 1 yarda
Precio de 0.1 yarda — 105 + 25 Precio por 25 yardas — 10 x 105
Precio de 1 yarda — 105+ 25x 10 Precio por 1 yarda — 10 x 105+ 25
105+25 = 105 + 25x 10 105+25 = 10 x 105 + 25
= 4.2 x10 = 1,050 + 25
= 42 = 42

Respuesta: 42 quetzales.

En las dos formas se utilizan
numeros enteros para
realizar la division.

Piense la similitud de ambas formas.

@ Realice las divisiones. Utilice la forma B.

2)6+1.2 3)15+ 2.5 4)91+2.6

Calcule sin que haya residuo.
28 1) 8+1.6 2) 7+3.5 3) 96 +4.8
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ﬂ\ ¢, Como se puede calcular 105 + 2.5 en forma vertical?

En quinto grado aprendi En cuarto y quinto grado aprendi
division de decimal entre que al multiplicar el divisor y
entero y pude aplicar la dividendo por el mismo numero,

misma forma vertical de el resultado no cambia. Entonces,
divisidon con numeros enteros. yo aplicaria esto en la forma

Entonces, ¢ podria aplicarla con vertical.
el caso de entero entre decimal?

Observe el calculo vertical de 105 + 2.5.

x 10 El cociente no cambia si el
dividendo y divisor se multiplican
por el mismo numero.

2-5“05\7&1050 105 +25 =42

- 2100 lx10 lx10

]

50
-50 1050 + 25 =42
0 \
Realice las divisiones en forma vertical.
1)68 + 8.5 2)66 + 5.5
3)80+ 3.2 4)252 +2.4
@ Realice las divisiones en forma vertical.
1)30+25 2)52+6.5 3)160 + 6.4
4) 161 + 4.6 5)240 + 3.2 6) 374 + 6.8
7)216 + 4.8 8) 323 + 3.8 9) 728 + 3.5

@ Resuelva los problemas.

1) 5.5 yardas de un tejido tipico cuesta 220 quetzales. ;Cuanto cuesta una
yarda de este tejido?

2) 3.6 metros de varilla de hierro pesa 18 libras. ;Cuantas libras pesa un metro
de esta varilla?

Calcule sin que haya residuo. .
1) 377 +5.8 2) 165+6.6 3) 819+3.5 29



A Escriba el planteamiento para la solucion del problema.

3.5 metros de varilla de hierro pesan ? L | 2‘}'5

24.5 libras. ¢ Cuanto pesa 1 metro ! ! ! Fot

de esta varilla de hierro? I I I I |
0 1 2 3 35

El planteamiento es: 24.5 + 3.5
Piense y después, observe como se puede hacer el calculo de 24.5 + 3.5.

El cociente de 24.5+ 3.5 es
24.5 + 3.5= igual al cociente de 245 + 35
X 1ol X 101 ligual porque tanto el dividendo
_ _ como el divisor fueron
245 = 3= 7 multiplicados por 10.

245+35=7 Respuesta:

Piense y después, observe como se hace el calculo vertical de 24.5 + 3.5.

(libras)

(metros)

[ Los pasos son:

1. Multiplicar el divisor por 10, 100, 1000 u otra )7
potencia de 10 de manera que se convierta paso 1 s &51 288
en numero entero. Esto es mover el punto x 10
decimal hacia la derecha.

2. Multiplicar el dividendo por el mismo numero 3 5) 24 .5
que se multiplicé el divisor (mover el mismo paso 2 ’ x\120
numero de posiciones hacia la derecha).

3. Realizar la division. paso3 3,5)24,5

B Realice otros calculos. Compruebe los pasos para hacer el calculo vertical.

1)3.22+1.4 2)7.92 + 2.64 3)9.4+ 235
1\4)3&2\% 2. 64]7 92 \elil  2.35) 940,
x10  x10 x100  x 100 mqm;/ x100  x100
Mueva el punto decimal el Mueva el punto decimal el Agregue cero cgando
mismo numero de posiciones mismo numero de posiciones no alcanza el nimero
que se multiplicé el divisor. que se multiplicé el divisor. de digitos en dividendo.

Realice las divisiones.
1)6.8 +1.7 2)9.75 + 3.25 3)68.4 + 3.8 4)77.74 + 3.38

Realice las divisiones.

1)8.84 + 2.6 2)15.05+4.3 3)10.44 +435 4)9.18 +6.12

. Calcule.
30 _ 1) 8.05+3.5 2) 55.44+3.08 3) 5.85+1.3
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/A Realice los siguientes calculos de manera que no haya residuo.

1)14.7 + 3.5

1)14.7 + 3.5
4.2

3,5)14,7.0

-14 O
7 0
-7 0

0

3)0.63 = 4.2

0.15
4/250/2.30

2
2 10
-2 10

o

2)5.4 +2.25

Verifique su respuesta.

Agregue cero para
completar la divisién.
No olvide escribir el
punto decimal en el
dividendo, antes de
agregar cero.

No olvide escribir
cero en el cociente.

4)24.3 +3.3

Agregue cero cuando
no alcanza los digitos
del dividendo y para
completar la division.
No olvide escribir el
punto decimal en el
dividendo, para

completar la division.
\ -

En caso que no se
termina la division,
aproxime el cociente
a la posicion indicada.
En ésta, aproximamos
al centésimo.

3)0.63 + 4.2
2)5.4 +2.25
2.4
2,25)5,4 0 0
-4° 50
90 0
90 0
0
4)24.3+3.3
7363
3,3)24,3000..
-23 1
1 20
- 99
210
198
120
- 99

1)19.72 + 5.8

5)42 + 5.6

1) 34.6 + 5.2

5)2.53 + 2.7

2)1.539+11.4

6)8+2.5

2)3.64 +2.3

6)3+1.9

@ Realice las divisiones de manera que no haya residuo.

3)5.9 + 2.36

7)0.48 = 3.2

@ Realice las divisiones. Aproxime el cociente al centésimo.

3)3.64 = 4.4

7)6.82 + 3.39

4)6+2.5

8)0.84 + 2.4
4)0.89 + 2.61
8) 3.47 + 2.16

Calcule sin que haya residuo.

1) 6.03+4.5

2) 6.88+3.2

3) 7.83+1.8




A Lea el problema.

1.2 m de varilla de hierro de color rojo pesa 18 libras. 0.9 m de varilla de hierro
de color negro pesa 18 libras. 4 Cual pesa mas si hay 1 m de cada varilla de
hierro? Calcule el peso de 1 m de cada varilla.

Escriba el planteamiento de cada varilla de hierro.
varilla roja varilla negra

0 18 (libras)
| |
| l
| I

0 . (libras)
| |
| |
[ I
0 1

| |
| |
| l
| I
1 0.9 (metros)

1.2 (metros)

Se puede escribir el planteamiento a partir de lo siguiente:

| peso total de la varilla + longitud de la varilla = peso de 1 m de la variIIa|

Planteamiento de la varilla roja: Planteamiento de la varilla negra:
18 + 1.2 18 + 0.9
Calcule y responda.
18 +1.2 18 +0.9
15 20 | Eslaprimeravez que
1/2[180 0. 9[180 el divisor es menor que 1
-12 -18 pero los pasos aprendidos
_g 8 ~ 0| de ladivisién es aplicable.
0

1) ¢, Cual de las divisiones le da un cociente mayor?
2) ¢ Cual de las divisiones le da un cociente menor?
3) ¢ Cual es la varilla de hierro que pesa mas por metro?

[En la divisién con decimales, cuando el divisor es menor que 1, el cociente es ]

mayor que el dividendo. Si el divisor es mayor que 1, el cociente es menor que
el dividendo.

@ Escriba las divisiones que dan un cociente mayor que 8.
1)8+ 5.8 2)8+ 04 3)8 + 0.92 4)8 + 3.45

@ Escriba las divisiones que dan un cociente mayor que 12.

1)12+ 12.45 2)12+ 34.5 3)12 = 0.05 4)12+ 0.6

@ Indique si el cociente es mayor o menor que el dividendo y calcule las divisiones.
1)16+ 0.8 2)5.6+ 0.7 3)21 + 0.3
4)11.2+ 0.8 5)6.5+ 0.5 6)0.8 + 0.5

7)0.9+ 0.6 8)0.6+ 0.4 9)0.7 = 0.2

. ¢, Cual de las divisiones da un cociente mayor que 157
32 1) 15+0.5 2)15+1.75 3)15+2.5 4)15+0.05



ﬂ Resuelva el problema.

Eugenia quiere echar 2.6 litros de leche en T ]
vasos pequefos. En cada vaso cabe 0.4 = of
litros. ¢ Cuantos vasos puede llenar? =
¢, Cuantos litros sobran?. = S—
El planteamiento es 2.6+ 0.4 = w W """
Observe.
6 El resultado o cociente de la division, indica que
04 |§/2 hay 6 unidades completas o sea 6 vasos.
2

El residuo indica que sobra 2. Pero... 42 qué?>

Confirme su respuesta con lo que se explica.

¢, Recuerda como se puede Para interpretar el residuo en la division
comprobar el resultado de la de decimales, es importante tomar en
division? cuenta la division original. El punto

o o _ _ decimal del residuo debe ser alineado
Dividendo = divisor x cociente + residuo | ¢on el dividendo original.

Si aplicamos esto en esta division, sera: 6

0.452.6
$26=04x6+2?0 -%4
2.6=04x6 +0.27? - 2— Sobran 0.2

Respuesta: Se llenan 6 vasos y sobra 0.2 litros.

@ Realice las divisiones. Escriba el residuo y haga la prueba del resultado.

1)4.5+ 0.6 2)6.4+ 1.1 3)2.7+ 0.4 4)10+ 0.8

@ Resuelva los problemas.

1) Una cuerda mide 1.9 metros. Se quiere partir en pedazos que midan 0.5 m.
¢, Cuantos pedazos completos se pueden obtener? ; Cuanto mide la
longitud de lo que sobra?

2) Se tiene 3.3 galones de agua y se quieren echar en botes de 0.8 galones.
¢, Cuantos botes completos se pueden llenar? ; Cuantos galones sobran?

Calcule. Encuentre cociente entero y residuo.
1) 3.5+0.8 2) 5.2+0.6 3) 0.75+0.21



@ Realice las multiplicaciones. (T3-2 a T3-7) \
1)4.2x 15 2)6.3 x 34 3)2.7x3.2 4) 3.6 x 3.25

5)6.25x1.6 6) 0.8 x3.8 7)0.04 x2.3 8) 4.8 x2.25

@Escriba las multiplicaciones que dan un producto mayor que 8. (T3-6)
1)3.5x8 2)0.25x 8 3)0.98x8 4)0.75x 8 5)1.02x8

(3 Realice las divisiones. (T3-9 a T3-12)
1)27 + 4.5 2)1152+72  3)1472+46 4)20.75+2.5

@ Realice las divisiones. Aproxime el cociente al centésimo. (T3-13)
1)24.42 + 6.4 2)0.43 +5.83 3)1+1.7 4)1+0.3

@ Escriba las divisiones que dan un cociente mayor que 7. (T3-14)
1)7 +1.5 2)7 +0.8 3)7+0.2 4)7 +4.2
@ Realice las divisiones. Encuentre sélo cociente entero y residuo. Haga la prueba
del resultado. (T3-15)
1)4.5+0.6 2)12.8 +4.2 3)4 +0.68 4)04+0.3

@Resuelva los problemas.
1) Una libra de ejotes cuesta 2.75 quetzales.  Cuantos quetzales costaran 2.4
libras?

2) Una yarda de tela cuesta 18.80 quetzales. ;Cuantos quetzales costaran
0.25 yardas?

3) Ana tiene una cinta de 6 metros de largo. La corta en piezas de 1.5 metros.
¢, Cuantas piezas obtiene?

4) Hay 3.5 litros de crema y se quieren echar en vasos de 0.25 litros de
capacidad. ¢ Cuantos vasos de crema se pueden obtener?

5) Con 2.4 litros de pintura se puede pintar 4.8 nf de pared. ;Cuantos litros de
pintura se necesitaran para pintar 1 ntv ?

. Calcule sin que haya residuo.
34 1) 9.87+2.8 2) 16.25+5.2 3) 0.3+0.12




@ @ ® Ejercicios adicionales: T 3
Repaso de suma y resta de decimales

ﬂ Realice los calculos.

1)2.72 + 12.28 2)5.45 + 4

3)3-2.78 4)12.3-5.35

B Resuelva el problema.

Carlos recibié de su mama Q 8.40 y de Ojo. En la expresién de moneda

su papa Q 4.75. De lo recibido, gasté en numeros decimales, no se

Q 5.00. ¢ Cuantos quetzales le quedan? eliminan los ceros en las
posiciones de la derecha.

¢, Cual sera el planteamiento (@g
del problema? /a'tp

Planteamiento: 8.40 + 4.75 - 5.00

Observe y aprenda como se resuelve.

8.40 13.15 | . .
+ 475 ("Cybér']tgs ?uetzaltest ) 500 l(,quuuaenJgﬁ’Suetzales
1315 recibié Carlos en total? 815
([ Recuerde. )

En la suma y resta de numeros decimales, es importante recordar que:

1. Colocar los numeros en forma vertical de manera que los puntos
decimales estén en la misma columna.

. Completar con ceros las posiciones en que hagan falta los numeros.

. Calcular desde la posicion de la derecha.

. En el resultado, colocar el punto decimal en la misma columna.
. Eliminar los ceros que se quedan a la derecha (excepto Moneda).

AL WN

@ Realice los calculos. Trabaje el calculo en forma vertical.
1)1.3+25 2)9.06 +5 3)0.76 +0.24 4)0.06 + 0.04

5)46-1.9 6)9-25 7)15.4-892 8)4.02-2.632

9)3.2+5-6.56 10) 4.5 -3.47 + 2.545
@ Resuelva los problemas.
1) Sandra tenia 6 quetzales y gasté en su refaccion 4.75 quetzales.
¢, Cuantos quetzales le quedan?

2) Carlos gasta 8.50 quetzales para carne y 6.30 quetzales para verduras.
Si paga con billete de 20 quetzales, ¢ cuanto sera el vuelto?

3) En un tonel habian 12.35 galones de agua. Don Juan utilizé 9.845 galones
para regar sus plantas. Luego un aguacero ayudoé recuperar 8.4 galones.
¢ Cuantos galones de agua quedan al final?

Calcule. Aproxime el cociente al centésimo.
1) 5.4 +2.57 2) 2.6+5.8 3) 11.3+3.27

35
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